

如约而至!“顺其自然”再捐105万,23年累计捐款1363万 TA是谁,这是个美好的谜

近日,一封厚厚的挂号信放在了宁波市慈善总会收发室。白色的信封,娟秀的字迹,署名“顺其自然”,落款地址还是不存在的宁波市中山路1号。打开信封,是一沓汇款收据,共107张,累计汇款金额105万元。连日来,“顺其自然”再捐105万元,连续23年捐款总金额达1363万元的新闻在全网刷屏。

▶“顺其自然”寄来的汇款单。



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于海霞

神秘的捐款

这次收到“顺其自然”的105万元捐款,对宁波市慈善总会来说一点儿都不意外。从1999年开始,每年11月底或12月初,宁波市慈善总会都会收到这样的神秘捐款,捐款金额从最初的一笔5万元,一路上涨到今年的105万元。23年来,他(她)累计捐款达1363万元,但在公众眼中,始终是谜一样的存在。

这次的汇款收据总共107张,其中105张是9999元,1张55元,1张50元,累计105万元。此善款于11月19日从中国邮政储蓄银行股份有限公司海曙区鼓楼支行和海曙区邮政大厦营业所两个地址汇出。

据介绍,这些年的神秘捐款有几个特点:一是从“顺其自然”四个字中随机选择两个字作为捐款人名,今年的落款是“顺其”,去年是“然然”;二是落款地址都是不存在的;三是每张汇款单都不超过1万元,因为达到1万元需要署真名;四是都在每年的11月底12月初汇出,然后收据邮寄至宁波市慈善总会。

虽然捐款人不知道姓甚名谁,但被捐助的人却相对清晰。在谈及“顺其自然”善款使用方向时,宁波市慈善总会负责人介绍,根据他(她)本人的意愿,助学是主要资助方向。从2000年到2016年,“顺其自然”爱心款项共计对2048名特困学生进行资助,大部分是在校特困大学生,也有中小学生。受资助对象不仅涵盖了宁波籍学子,也包括了在宁波就读的外籍学子。“顺其自然”善款还用于贫困地区改善教育条件,比如资助黔东南州兴仁县青年志愿者脱贫攻坚夜校项目,给延边州4个国家贫困县农村学校更新和添置学生电脑等。

无人认领的奖杯

“宁波市慈善楷模”“浙江省首届十大慈善之星”“第三届全国十大社会公益之星”……在宁波市慈善总会会议室专柜中陈列着的这些奖杯、证书被擦拭得一尘不染。虽然颁奖单位不同,奖项名称也不一样,但获奖者的名字却是同一个:顺其自然。这些奖杯、证书至今都无人认领。

其实,从1999年收到第一笔捐款时,时任宁波市慈善总会会长的项秉炎就嘱咐工作人员一定要找到这位爱心人士。宁波市慈善总会副会长陈海英回忆,1999年12月6日上午,宁波市慈善总会收到一封信,里面装着5万元汇款的凭证,信封上署名“顺其自然”,地址为“江东路1号”。当看到对方署名是化名,她立即按落款地址去找,结果发现宁波根本没有“江东路1号”。此后每年冬天,“顺其自然”的捐款总会如约而至,宁波慈善总会也会在报纸上刊登,希望寻找到TA,但一直未果。

慈善总会工作人员也曾想从这些善款的发出邮局获得线索,结果却更糊涂了,“头两年是个30岁左右的女的,身材修长,挺秀气,后来换成了30来岁、操宁波口音的男子,后来又成了年轻女子。”其实,随着技术的进步,想找到“顺其自然”并非没有可能,2003年宁波的邮局陆续安装了越来越清晰的视频监控,一个监控就能清晰地看到顺其自然的样子,但是在整个邮局,大家除了互相说起印象中顺其自然的样子,没有一个人去调取监控,他们都表示希望这个好心人能够一切顺其自然。

在多方寻找未果后,宁波市慈善总会也早已停止寻找“顺其自然”。工作人员介绍,“顺其自然”第一次捐款时曾留下一张纸条,上面写着“好事不说,坏事不做,顺其

自然”。大家逐渐意识到,既然“匿名捐赠”是TA的心愿,就应该予以尊重。为TA保密,也成了宁波人共同的默契。“从那以后,我们就叫他‘顺其自然’。”

笔迹相似的“风调雨顺”

关于“顺其自然”身份的问题,再度成为网友讨论的焦点,与此同时,一位署名为“风调雨顺”的匿名捐款者也在网络曝光。据河南省慈善总会工作人员介绍,今年7月25日,他们收到了一封署名“风调雨顺”的挂号信,落款地址为宁波市中山路1号,字迹工整娟秀。“当看到落款地址时,我们就在猜测,这是不是那个捐款20多年的神秘人‘顺其自然’。毕竟‘顺其自然’在业内太有名了。”

通过该工作人员提供的相关照片可以看到,信件内整整齐齐装有六张汇款单,其中五张为9999元,另一张则是5元,捐款金额总计5万元。汇款时间为7月23日,汇款单上还留有附言:暴雨过后,寄上微款,助人所需。对比“顺其自然”的字迹,可以发现两者几乎一模一样。“将5万元分6张汇款单的捐款方式,跟‘顺其自然’的捐款方式非常相似。因为1万元需要署上真名,TA为了匿名,每次给宁波捐款时,都把总金额拆成若干个9999元。”工作人员介绍。

据媒体报道,“风调雨顺”曾多次捐款救灾。2015年,宁波遭遇台风袭击,署名为“风调雨顺”的捐款人分别向象山、宁海、奉化慈善总会各捐5万元。其在捐款单上留言:“台风过后,寄上微款,助人所需。”2008年,江西九江市红十字会也收到一笔由宁波汇出,署名为“风调雨顺”的3万元救灾捐款。

“风调雨顺”就是“顺其自然”?河南省慈善总会的工作人员表示,他们也只是猜测,但是“顺其自然”更像个爱心符号。

素材来源:央视、《宁波晚报》等

一周面孔

80后奶爸创作300多部动画 记录女儿成长点滴

苏州“80后”奶爸吴成敏以女儿的成长经历为素材,短短两年间创作了300多部动画短视频。动画中的父亲白杨树原型便是吴成敏,他梳着像白杨树一样的发型。4岁的女儿桔子穿着背带裤,扎着丸子头,一条背带裤带子总耷拉在一旁。视频画风超萌,加上父女间的可爱对话,平均不到一分钟的小动画,吸引了500余万网友关注。

吴成敏说,创作灵感来源于生活中的小故事,一部小动画一般耗时三天时间。他先创作脚本,和女儿一起配音,制作由画师和动画合成师完成。“视频我都会好好保存,等女儿结婚时播放给她看,当作父亲送给女儿的结婚礼物,这比任何东西都贵重。”

据了解,2020年初,吴成敏组建了动画短视频团队,目前有七八名成员。谈到将来规划,他说想拍一部真正的动画片,类似于《小猪佩奇》或《蜡笔小新》那样的。 据《扬子晚报》

长沙高校一男生寝室 全员保研国内顶尖大学



近日,位于湖南长沙的中南大学,一男生寝室4人全员保研,分别进入北京大学、清华大学、南京大学以及中国科学院大学计算技术研究所,其中1人直博。他们是中南大学计算机学院软件工程1805班512寝室的姚文进、陈彦廷、张智洋、陈冉飞。

他们自创学习方法,互相做对方的老师讲解知识,不去图书馆在寝室就能高效学习。张智洋说,生活中4人相互包容扶持,无话不谈,一起出去聚餐,一起参加竞赛,遇到事情一起面对。姚文进说,他们也会看剧、玩游戏,但只要学习起来,都会一本正经去学习。 综合新华网等

姐姐放弃读博延迟婚期 要赚钱救白血病弟弟

近日,河南郑州一则“小伙突患白血病,姐姐放弃读博并延迟婚期救弟”的消息引起关注。据悉,今年4月,郑州小伙韩伟伟患上了急性髓系白血病,其病情发展迅速,让一家人措手不及。面对突如其来的变故,本来已考上博士的姐姐韩如梦决定暂不读博,赚钱给弟弟治病。29岁的韩如梦在江南大学硕士毕业后又考上了同校的博士,原本准备今年结婚的她,也决定延期举行婚礼。

韩如梦称,弟弟因为早产,一出生就在医院保温箱里过了半个月,6岁时又患了流行性脑膜炎。“弟弟一生受了很大的罪,三次历经生死。现在什么都不重要,救他的命最重要。”韩如梦说。如今,韩如梦和弟弟做了血液化验和配型,等待进一步治疗。 宗禾

盲人母亲用嘴 喂食脑瘫儿子20年

近日,贵州毕节,盲人母亲曹世美照顾脑瘫儿子20年的故事引发关注。曹世美夫妇都是残障人士,儿子出生后不久发现是脑瘫。20年来,因为儿子无法咀嚼食物,曹世美用嘴一口一口地喂他长大。面对这样的生活,曹世美也叹气:“谁叫我是他妈妈?”

2017年,同村大学生李林杰被这一幕感动,他把曹世美一家的日常拍成短视频发到网上,希望可以帮到这一家人。如今,这个家庭在政府和好心人的帮助下已经住上了新房。眼下有饭吃有衣穿,但将来的日子,曹世美不想,也不敢想。她只能尽力做好眼下每件事,“我苦也苦够了,抱也抱累了,希望你能站起来走路,叫我一声妈妈。” 宗禾



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于海霞 美编:继红 组版:洛菁

潍坊小伙从摄影师跨界设计师

用废品做国潮,开启“设计梦”

近日,一位名为王平的摄影师发布的原创国潮头冠在网络走红,镜头下的国潮头饰姿态各异。王平的头冠作品从一开始仅用作拍照,到现在被各大剧组“约稿”,还将在《时尚芭莎》十二月份刊物上亮相。一年时间内,王平已经在抖音平台收获了15万粉丝,并在央视舞台亮相。

这个潍坊昌邑小伙刚开始在抖音发布自己的作品时,不会想到在网络的助力下,脚下的摄影棚和手中的镜头正是自己设计之梦的起点。



王平正在他的工作室里制作国潮头冠。

回来的,朋友都叫我破烂王。”说话间,王平似乎十分享受这个称呼。

王平表示,从传统中汲取营养固然重要,但是在中国古典元素的大背景下,根据自己的审美爱好,融入年轻人对于中国古典元素的创新理念,更是不可或缺的。王平的设计中,创新体现在对材料的运用上,“古代的头饰制作运用了较多‘点翠’的手法,‘点翠’是什么?就是把翠鸟颈部和背部的一小点羽毛贴到金片上。因为翠鸟特别小,一顶头冠可能用几百只翠鸟的羽毛才能完成。”时代变迁,如今翠鸟已经成为国家保护动物,大白鹅的染色羽毛成为王平选择的“点翠”工艺的材料替代品。除了鹅毛,王平还经常在路边捡垃圾,王平自嘲道:“有的草长得特别好,我会把它捡回来做成头饰。别人不要的衣服,我能

用的东西,都会把它捡回来。”

在王平的众多作品中,最让他骄傲的莫过于一顶为粉丝设计的小鹿头冠。几个月前,一个白化病小朋友的母亲通过抖音私信的方式联系到王平,称自己的孩子患有白化病,请王平为自己的女儿设计一顶头冠,王平欣然答应。该头冠的设计灵感来源于《山海经》中的神话角色,王平说:“我根据《山海经》里的一个名为‘夫诸’的神话角色,为这个小女孩设计了一个比较梦幻的小鹿头冠,粉色的鹿角,上面飘着很多轻盈的蝴蝶,稍微有风一吹,每个蝴蝶都会翩翩起舞的感觉。”不久前,王平又以《山海经》中的蛟人为原型设计了一款新的头饰。他表示,未来想将这些头冠做成一个系列,成立一个公益组织,为白化病患儿童免费设计头冠,拍摄照片。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李旭旭 孙浩

走进王平的工作室,刷成白色的枯柳枝有序固定在屋顶上,以屋子的其中一个角为原点,向剩余的空间肆意“生长”,用线固定的塑料雪花与和平鸽垂坠下来,动静之间,令人耳目一新。王平的第一顶国潮头冠就是在这里诞生的。

从美术专业毕业后,王平选择了摄影师工作,他说:“拍摄时,无论从市面上还是网上都买不到我想要的素材,所以就自己动手设计了头饰、服装、道具,来满足我在摄影上的需求。”王平的作品中包含不少传统文化的元素,设计灵感也有很大一部分来源于古装剧。除了古装剧,生活也是他的创意聚宝盆。“那个枯树枝就是我从外面捡